

政府與立法會風雨無阻以球會友「打好呢場波」 李家超：行政立法齊心為港打拚

政府足球隊與立法會足球隊昨日下午在啟德青年運動場進行一場友誼賽。行政長官李家超與立法會主席梁君彥主持開球禮。賽事最終由政府足球隊以二比一贏得比賽，實現對立法會足球隊友誼賽三連勝。李家超在社交平台發帖表示，球賽在三號風球下順利進行，就像政府行政與立法關係一般風雨無阻、齊心為香港未來打拚。「今次賽事特別有意義，是在『愛國者治港』原則下，行政立法一起『打好呢場波』，更重要是『何時做前鋒，何時做中鋒，何時做後衛，龍門如何守好』的安排，是統籌好發展和安全的重要性。」

●香港文匯報記者 黃子龍

▶行政長官李家超與立法會主席梁君彥主持開球禮。 李家超Fb圖片



●政府足球隊與立法會足球隊昨日下午在啟德青年運動場踢了一場友誼賽。 李家超Fb圖片

今年賽事首次移師啟德青年運動場舉行。昨日賽事期間，正值三號風球，卻未能熄滅政府足球隊與立法會足球隊的熱情，雙方友誼賽如時開戰，展現了風雨無阻的拚搏精神。政府足球隊在今年友誼賽繼續陣容鼎盛，在隊長律政司副司長張國鈞帶領下，共有30多名官員參與，亦有40多名官員及家屬到場觀戰打氣，場面熱鬧。

「喜洋洋」「樂融融」亮相打氣

李家超在開賽前致辭時表示，雙方首次在啟德青年運動場友誼賽，亦是全運會前的熱身，將香港動起來，起帶頭作用。今次賽事有兩位特別觀眾——十五運會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」。「我與他們以及一眾嘉賓在開球禮前一同為下月9日至21日在廣東、香港和澳門舉行的十五運會打氣。香港將承辦八個競賽項目及一個群眾賽事活動項目，我呼籲全港市民一同踴躍觀賞各項賽事，為一眾參賽健兒吶喊喝采。」

踢好波與治理好香港道理相通

梁君彥表示，我們移師啟德體育園這個即將承辦全運會賽事的香港主場，齊集政府和立法會「最踢得」的「波友」，打一場行政立法友誼賽，一齊集氣，為香港首次參與承辦全運會賽事、為出征全運的香港隊打氣。

「踢一場好波，與治理好香港有許多共通之處。」梁君彥說，領隊和教練要懂得大局，要懂得安排合適的球員打合適的位置、要確保球員狀態好、要因應瞬息多變的形勢，適時調兵遣將；踢波時要有隊形、要懂得互相包抄補位。要贏波，最大的藝術就是如何「穩中求勝」。

梁君彥表示，立法會一定會繼續發揮好獨特的憲制職能，在行政主導下，做

得」的波友。行政立法友誼賽齊集了政府和立法會「最踢得」的波友。香港文匯報記者黃艾力攝



好監察和配合政府的工作，不僅協助「把關」，更樂意「助攻」，珍惜並發揮香港的獨特優勢，盡力協助政府「穩中求勝」。「無論政府官員或立法會議員，我們都有一個共同使命，就是同心同行，打出隊形，一齊拚搏奮鬥，為香港、為國家打好波！」

政府足球隊在上半場先拔頭籌，由土木工程處副處長（房屋）曹偉雄射入十二碼。下半場開波不足兩分鐘，立法會議員陳學鋒的兒子射入一球為立法會扳平。不過，財經事務及庫務局首席助理秘書長王梓傑再為政府足球隊攻入一球，以二比一的戰果結束這場友誼賽。



▲球賽十分精彩。香港文匯報記者黃艾力攝



▲三號風球未能熄滅政府足球隊與立法會足球隊的熱情。香港文匯報記者黃艾力攝

漁護署檢測瀕危物種 擬用「新招+AI」增效率

香港文匯報訊（記者 李千尋）香港每年進口約1,300至2,000公噸魚翅，根據《保護瀕危動植物物種條例》，特區政府漁農自然護理署會聯同海關在各口岸檢驗進出的瀕危物種貨物，去年底引入美國莫特海洋實驗室及水族館研發的快速鯊魚物種基因鑑定技術，檢測時間由傳統方法所需的3天至數十天，大幅縮短至最快2小時；檢測成本由每個樣本約1,000元降至30元，準確度亦有提升。署方預計今年底至明年年初在新檢測技術中應用人工智能，讓系統自動比對測試結果，確認樣本物種，目標擴大相關資料庫，進一步提升檢測效率，加快就瀕危物種執法及調查工作。

漁護署瀕危物種保護主任何景欣日前接受訪問時表示，傳統基因鑑定流程繁複，需從樣本中提取DNA，經聚合酶鏈式反應（PCR）進行基因測序，比對基因序列中4種鹼基的排列組合以判別物種。若樣本品質欠佳，如組織不完整、受污染、取量不足或引物不合適，都需重複檢驗，費時費力。

無須基因測序 有助控制成本

他介紹，新技術無須進行基因測序，而是透過特製的螢光引物對樣本COI基因進行聚合酶鏈式反



應，所得擴增子在不同溫度下會顯現不同螢光強度，形成特定螢光溫度曲線圖，只要觀察圖表中山峰數量、相對強度及溫度反應，便能迅速辨別鯊魚品種，「不同魚翅的螢光溫度曲線差別很大，就像我們指紋一樣，每個品種對應的曲線圖都是獨一無二。」

工作人員檢測過程中會用刀片從魚翅樣本中切取3毫米至5毫米大小組織，置入無菌試管後加入專用



▲Mic即時定量聚合酶連鎖反應儀。香港文匯報記者郭木又攝

▲何景欣日前接受訪問。香港文匯報記者郭木又攝

DNA提取液，經靜置溶解後轉入離心管備用，其後將樣本置入Mic即時定量聚合酶連鎖反應儀，再由預設程式進行化學反應，生成螢光溫度曲線，完成物種鑑定。

何景欣補充，新技術所需樣本量遠少於傳統技術所需的約10毫米，且反應儀每次可同時檢測最多48個樣本。為提升準確率，會在同一魚翅上多次取樣，彌補個別樣本質素不佳情況，而測試所需物資

進口、檢獲屬瀕危物種魚翅數量(公噸)

分類	2020年	2021年	2022年	2023年	2024年
進口魚翅數量	1,660	1,940	1,470	1,970	1,350
受管制魚翅的進口數量	250	380	260	310	1,100
檢獲受管制的魚翅數量	31	22	12	9	18

註：《保護瀕危動植物物種條例》（第586章）於2023年作出修訂，自2023年12月15日起，真鯊科、雙髻鯊科和犁頭鰩科的所有品種已納入規管。

資料來源：漁農自然護理署 整理：香港文匯報記者 李千尋

多為低價消耗品，如溶液等，有助控制成本，若廣泛應用，整體支出能有效降低。

他表示，漁護署過往已應用基因技術鑑定多類瀕危物種，包括龜類、蜥蜴及鸚鵡蛋等。新技術具快速及低樣本需求等優勢，未來有望應用於更多瀕危魚類及其他動植物的鑑定。

署方正與美方團隊探討優化方向，期望擴展至更多物種，進一步提升執法與調查效率。

申請酒牌續期公告 萬利小食店

現特通告：黎燕紅其地址為新界大埔安泰路1號大埔廣場第1層15號舖，現向酒牌局申請位於新界大埔安泰路1號大埔廣場第1層15號舖萬利小食店的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書收。

日期：2025年10月5日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE MAN LEE FOOD

Notice is hereby given that Lai Yin Hung of Shop 15, Level 1, Tai Po Plaza, 1 On Tai Road, Tai Po, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Man Lee Food situated at Shop 15, Level 1, Tai Po Plaza, 1 On Tai Road, Tai Po, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice. Date: 5th October 2025

關愛隊設服務攤位 讓居民感「有人在乎」



在繁忙都市的角落，牛頭角下邨關愛隊默默耕耘，為社區注入關懷與支持。我們的工作不僅是回應居民的實際需要，更致力於建立人與人之間的連結，讓每位居民都感受到「有人在乎」。

牛頭角下邨關愛隊的日常工作涵蓋多個層面，主要服務對象為長者、照顧者及弱勢社群。我們透過探訪、電話問候及街站活動等，持續關懷獨居或雙老住戶，並協助照顧者應對生活上的挑戰。這些看似平凡的工作，卻在居民心中種下安心與信任的種子。關愛隊不只是服務提供者，更是社區的朋友與守護者。

今年8月23日，行政長官李家超親臨牛頭角下邨，與居民交流並視察關愛隊的工作。行政長官參觀了由關愛隊設置的服務攤位，攤位活動包括健康檢查（量血壓、血糖）、中醫義診、防蚊宣傳及派發蚊怕水、防疫小冊子等。他親切地與在場長者互動，了解他們的生活需求，並與關愛隊成員交流，表達對關愛隊的期望。這次探訪不僅加深居民對政府政策的理解，也讓我們明白關愛



●牛頭角下邨關愛隊不時舉行街站活動，關心獨居或雙老住戶。 作者供圖

隊的服務「沒有最好，只有更好」，需持續改進以更好地服務居民。

牛頭角下邨關愛隊的工作或許不常見於媒體報道，卻在社區中深深影響着每一位受助者。關愛隊用行動詮釋了「社區關懷」的真正意義：「不只是幫助，更是陪伴；不只是服務，更是連結。」未來我們將繼續努力，服務社區。

●牛頭角下邨關愛隊隊長 龐慶花（標題為編者所加）

以實例提高公務員警覺性 鄧炳強：要將護國安放重要位置

香港文匯報訊（記者 黃子晉）保安局上月向公務員發出《政府人員維護國家安全工作指引》，保安局局長鄧炳強昨日在接受媒體專訪時表示，香港法例已很清楚寫明，每一位公務員在執行工作期間，都要將維護國家安全放在重要位置。《指引》會透過例子提高公務員的警覺，例如公務員在坐車時不應談及機密等。

鄧炳強日前在出席立法會保安事務委員會的政策簡報會時表示，由於《政府人員維護國家安全工作指引》中提及很多政府內部的工作流程或個別問題，所以列為機密，不予公開。他同時強調，這份指引只是用淺白方式列舉事例，讓政府人員知道哪些事情可做，並不涉及新的法例或要求。

鄧炳強昨日進一步介紹，《指引》會通過實際例子以提高公務員的警覺，例如有政府清潔員工看到有人寫了危害國家安全的字眼，不應以為抹去了就沒事，而應懂得將事件報告相關部門跟進。

他再舉另一個例子：「譬如坐車，很多時候坐車就不應該談一些機密的事，提醒他們坐公務車的時間，就算是公務車也好，自己同事談，可能有司機在，他未必是應該聽到你們說的事。提醒他們，這些安全守則都有。」

若人員違反《指引》是否會有懲罰？鄧炳強說：「你看程度在哪裏，當然就是這個《指引》作為日後如果真的我們要採取一個紀律程序的話，這是一個參考。」